

談臺灣史料的類別與利用

黃秀政

江主任委員、劉副主任委員、各位先生小姐：大家好。

本人非常高興，能有機會利用到 貴會作專題報告之便，向在座各位文獻界的前輩請教。首先，我想說明的是，今天的報告所以選定「談臺灣史料的類別與利用」這個各位最熟悉的題目，一因 貴會編輯組曹美良小姐的建議，另一原因是這個題目或許能引起一些討論，得到各位的教益。

今天的報告，總共分爲四部分：第一是地方史與國史的分野；第二是主要的臺灣史料；第三是臺灣史料的利用；最後是結語。因爲報告時間的限制，許多地方無法作深入詳盡的介紹與討論，只能約略地舉一些較重要的例子加以說明，點到爲止而已。這也是必須向各位特別說明的地方。

一開始，本人想先就地方史與國史的分野稍作討論，作爲開場白。如衆所周知，臺灣是中國的一個行政區，臺灣史是地方史。地方史與國史各有其特殊的性質與任務，地方史以特定的地方爲單位，國史以國家或民族爲單位。國史在探究民族的過去及將來的努力方向，對於各地方的特殊情形，自然無法兼顧，因此地方史的纂修應注意下列幾點：一、國史著重一般的，地方史著重特殊的。地方史並非國史的縮小，不能單純模彷國史。二、地方史在補國史的不足，對於地方的特殊史料，必須特別注意搜集保存。三、地方史因爲範圍較小，調查比較容易，應多採用實地調查材料，多利用圖表照片。就本人初步的了解，貴會自民國三十七年成立以來

，重要工作之一便是從事實地調查，以搜集保存臺灣的史料，成果有目共睹，可以說已把握了地方史纂修的正確方向，充分發揮了地方文獻機構的功能。

談到臺灣史料，主要包括文獻資料、遺蹟遺物和歌謠傳說三方面。文獻資料是從事臺灣史研究最不可缺少的，包括檔案、方志、調查資料、私人著述、國史記載和耆老等，茲分項說明如下：

(一) 檔案：檔案在歷史研究的重要性，大家比我清楚，這裏不再多作解釋。有關臺灣史的檔案，最早應推荷據時期的檔案，該檔案共分四部份，目前典藏於荷蘭海牙國立總檔案館（(Het Algemeen Diksarchief Den Harry），共三萬多頁，是用古荷蘭文寫成的。日據時期臺北帝國大學曾派文政學部土俗學教授移川子之藏專程到荷蘭加以拍攝，現存臺大圖書館，共二萬多頁，約爲全部檔案的三分之二。西班牙據臺時期的檔案較多，在中央方面如現存故宮博物院的宮中檔、上諭檔等，都有不少關於臺灣史事的漢文或滿文記載。在地方方面，如『淡新檔案』、『劉銘傳撫臺檔案』等，皆爲研究清代臺灣地方行政的重要史料。日據時期的檔案保存得最完整，特別值得一提。比較重要的，有『臺灣總督府檔案』（原名爲『臺灣總督府公文類纂』，一三八五五冊）、『臺灣總督府專賣局檔案』（七七六二冊）、『臺灣拓殖株

一 獻 文 澎

式會社檔案』（二六三八冊）等幾種，是研究日據時期臺灣政治、經濟、財政、交通、外交、司法、軍事、衛生、教育、宗教、殖產及抗日運動等問題的最珍貴史料。臺灣光復以後，亦有不少省級逾期檔案移存 貴會，這是研究近四十餘年臺灣省政建設的基本史料。這裡順便一提的是實錄，清代治臺期間的實錄，散見於清代歷朝實錄，亦至為珍貴。三十多年前，臺灣銀行經濟研究室曾出版清代歷朝實錄有關臺灣記載的選輯，列入臺灣文獻叢刊，雖不免有所遺漏，但查閱甚便。

(二)方志：方志是地方專史，保存較多的地方特殊史料，在地方史研究上，價值特別高。比較重要的臺灣方志，有清代歷朝所修的府廳縣志，如『臺灣府志』、『諸羅縣志』、『淡水廳志』等數十種，以及光復以後所纂修的『臺灣省通志』。清代因地方官都很重視地方志的纂修，所以府廳縣志都一修重修續修，為我們研究清代及清代以前的臺灣史事提供了很豐富的史料。民國三十七年六月，貴會前身臺灣省通志館開始辦公以來，即積極從事臺灣省通志的纂修，先完成『臺灣省通志稿』，繼又據以纂修『臺灣省通志』，共一百四十六冊，內容充實，考訂精詳，為研究臺灣地區的百科全書。目前，貴會又正進行『重修臺灣省通志』的纂修工作，此事在座各位比我清楚。

此外，近年來各縣市（鄉鎮）委託學者纂修地方志，成果也甚為可觀。例如吳文星、莊英章兩位教授合修的『頭城鎮志』、張勝彥教授主修的『臺中縣志』與『南投開拓史』、尹章義教授纂修的『新莊市志』，以及洪敏麟先生主修的『草屯鎮志』等，都具有很高的參考價值。

(三)調查資料：由於調查資料多為直接史料，在史料的等級上，比方志或著述重要多了。重要的臺灣調查資料，如光緒十八年（一八九二）開「臺灣通志館」，準備修『臺灣通志』時，在各州縣採訪所得的史料。『臺灣通志』雖因臺灣割讓給日本而未及纂修，但採訪所得的『臺東州采訪冊』、『鳳山縣采訪冊』、『雲林縣采訪冊』等流傳至今，史料價值很高。又如日據初期，日本為有效地統治臺灣，認為舊慣調查是最基本的工作，在臺灣總督府之下設立臨時臺灣舊慣調查會，展開全面調查。調查所得的有關臺灣民俗、慣習史料，如『臺灣慣習記事』等，都是非常珍貴的原始史料。他如臺灣各地的地政單位、水利會或農會等，所保存的有關各地之地籍、水利、土地開墾等調查資料，亦至為珍貴。

(四)私人著述：有關臺灣的私人著述，可約略分為一般著述、清代宦臺官員的記載和筆記小說。一般著述如連橫的『臺灣通史』和日人伊能嘉矩的『臺灣文化志』，該二書分別是中日文的臺灣史名著。清代宦臺官員的記載，如道光年間曾任分巡臺灣道的周凱所寫的『內自訟齋文選』或光緒年間曾任澎湖廳通判的胡建偉所寫的『澎湖紀略』，則可視為澎湖志書之一。筆記小說如康熙年間曾遊歷臺灣北部的郁永河所寫的『裨海紀遊』，是有關清初臺灣北部地理和採礦的重要史料；又如外國傳教士在臺灣傳教期間所寫的見聞或日記，亦多有可採者。

(五)國史記載：這是指中國歷朝國史，特別是元明清三朝史書有關臺灣的記載，臺灣史是中國史的一環，故研究臺灣史必須借助國史中有關臺灣的記載，以補其不足。已故臺大

教授方豪神父曾撰「中原文獻與臺灣研究」一文（臺大歷史學系學報第三期），對此一問題曾作深入之討論，此處不再多說。

(六)耆老：耆老就是指文獻的「獻」字。根據辭書的解釋，獻爲賢人或老人之意。耆老在他所經歷的時代中，本身就是一部活的歷史。例如研究光復以來臺灣地方自治的發展，特別是黨外運動，高雄縣余登發老先生就是一部活的史料（按余先生已於民國七十八年九月十二日逝世）。十幾年前，臺北市文獻委員會曾邀請臺北地區的耆老齊集臺北市中山堂，回憶日據時期的生活情形，以及近幾十年來生活的進步與社會的變遷，這些都是非常難得的社會史料。隨著口述史料的普遍利用，耆老在臺灣史料中所佔的地位，將愈來愈重要。

遺蹟遺物也是主要的臺灣史料。有關臺灣史的遺蹟，可分爲史前遺址和歷史遺蹟二類。史前遺址如「長濱文化」遺址，該遺址係民國五十七、八年間，臺大考古隊在臺東縣長濱鄉八仙洞的數個海蝕洞穴的底層所發現的，是迄今臺灣唯一發現之舊石器文化遺址，其年代依地質研判最早可達七至十萬年前，若依碳十四鑑定則爲一萬五千以上。又如民國五十八年，國立歷史博物館在臺南縣官田鄉隆田的國母山挖出約六千件石器和陶器，這是彩陶文化和黑陶文化的遺址。他如臺東縣鯉魚山石板棺墓葬遺址（約二千年前）和卑南巨石文化遺址，以及臺北的「圓山文化」遺址（貝塚）等，皆爲臺灣史前文化的遺址，頗富學術研究之價值。日人鹿野忠雄曾根據臺灣各地所發現的史前遺址，把臺灣的先史文化分爲七層：一爲繩紋陶器文化層，二爲網紋陶器文化層，三爲

黑陶文化層，四爲有段石斧文化層，五爲原東山文化層，六爲巨石文化層，七爲菲律賓鐵器文化層；鹿野氏並據以研究臺灣史前文化與中國大陸文化系統、南洋文化二者的關係，這正說明史前遺址對臺灣史前時期研究的重要性。

有關臺灣的歷史遺蹟，在臺灣地區隨處都有，在史料價值上，亦非常珍貴。荷據時期的遺蹟，如臺南市的安平古堡、赤嵌樓，以及各地的紅毛井；明鄭時期的遺蹟，如臺南市的孔廟、鄭氏家廟；清代的遺蹟特別多，如各地的寺廟、古厝、古建築、書院、府縣城垣遺址等，不勝枚舉；日據時期的遺蹟，如臺灣各地的官廳建築、日式神社或武道館等是。光復以後，因年代較近，遺蹟之重要性不如前述，這裏不再舉例。

遺蹟在臺灣史料中有特殊價值，往往能補文獻資料之不足。以寺廟爲例，從臺灣各地寺廟的成立時間，可以看出臺灣各地拓墾的先後；從臺灣各地寺廟的分佈、規模與香火盛衰等，可以看出臺灣各地的祭祀圈、經濟發展與民間信仰活動之情形；從臺灣各地寺廟所供奉的神祇，可以看出臺灣各地不同祖籍移民的分佈（如客家移民供奉三山國王，漳州移民供奉開漳聖王，泉州移民供奉保生大帝）。由上述可知，寺廟實爲從事地方史研究的寶貴史料。其他遺蹟亦然。

有關臺灣史的遺物，諸如石器、陶器、木雕、模型、服飾、樂器、貨幣、武器、祭器、金屬品、度量衡器、出土品、印章、印譜、玩具、刑具、雜具、山胞風物（此處分類依據臺灣省立博物館的遺物分類）等，以有關清代及日據時期者較多。這些遺物多半藏於公家機構，如臺灣省立博物館、國立歷史博物館，各縣市的文物陳列館（室），以及私立鹿

一 獻 文 澳

港民俗文物館等私人收藏單位。部分亦藏於私人之手。

上述所談到文獻資料和遺蹟遺物是比較具體的，是藉口碑而留傳的。所謂歌謠，包括民歌、民謠、童話、諺語等，這是以韻語的形式，流傳於民衆之口的。光復以前的臺灣歌謠，按居民的不同祖籍，約略可分為「閩南歌謠」、「客家歌謠」與「山地歌謠」三種。其中，閩南系佔人口總數的十分之八，故閩南語歌謠實為臺灣歌謠的主體。清代臺灣的歌謠，無論「閩南歌謠」或「客家歌謠」，除了由大陸傳來的一部分外，在性格上均比原來的閩南、客家兩系更進取、更冒險、更熱情，更富於革命性，這顯然與早期閩粵移民拓墾社會的冒險精神，有密切的關係，這是研究清代拓墾史實者，所應注意的。同時，當時的歌謠在形態上與內容上，因為受到海島自然環境的影響，亦均充滿濃厚的臺灣鄉土色彩，特別在情歌方面，更含有一種強烈的南國特有的色彩與奔放豪壯的情調，這也有助於我們對清代臺灣社會的了解，是研究清代臺灣社會史所不容忽略的重要史料。至於「山地歌謠」，純真可愛，沒有人工的矯揉造作，亦正反映出先住民生活的樸素簡單。從山地的歌謠，如頌祖、打獵、宴會等「儀式歌謠」中，不但可以探究山地民族的藝術觀，還可以認識到他們的宇宙觀與宗教觀。日據時期，臺灣住民在日本殖民統治之下，飽受壓迫控制之苦，於是而有許多諷刺日人，同情抗日事蹟之敍事民謠，如「人插花」、「士林土匪仔歌」等，用以發洩憤懣之緒，這些都是寶貴的日據時期臺灣社會史料，他們都反映了當時民衆的生活感情。

說到傳說，傳說是一種根據原始心理，以故事之形式來

說明宇宙間包羅萬象之口誦文學，它是由各民族歷史上的實際經驗而產生出來的。在史料的價值上，它雖不如文獻資料或遺蹟遺物之有稽可考，但是它常能反映出一民族或社會的史影。例如臺灣民間有關於英雄、埋金、望夫、富豪等之傳說，即分別反映了鄭成功入臺，明末海盜林道乾入臺，清代臺灣漁民生活的苦況，以及清代移民在臺灣發跡等史影，其中雖多穿鑿附會，但在民俗學上之價值極高，亦為臺灣社會史的重要史料。至於先住民有關人類起源、血族結婚、太陽月亮、洪水、巨人、女人國等傳說，亦分別說明先住民生活之原始樸素形態，可作為研究先住民社會組織與先住民生活之參考史料。

介紹了主要的臺灣史料之後，接著談談臺灣史料的利用。這是一個比較嚴肅的課題。誠如前面所提過，臺灣史雖為地方史，但因臺灣歷史發展與地理環境非常特殊，與傳統的地方史有顯著的不同，因此其史料便出現兩點特徵：第一是外文史料甚多。臺灣由於曾經荷蘭、西班牙、日本的統治，因而留下這三國的史料不少，其中尤以日文史料最多。另外，近代以來臺灣因涉外關係相當複雜，與英國、美國、法國等國家的關係也很多。這是其他地方史料很少有的現象。其次便是史料立場分歧。臺灣自荷據時期以來，治權頻易，與大陸的關係也時分時合。此種錯綜複雜的關係，使得各時期史料的立場常因治權的更動，以及與大陸的分合關係而改變。這是利用臺灣史料時須先了解的。以下試分從不同語文史料的利用、輔助科學的借助與特殊史料的處理三方面略作說明。

臺灣史料係以多種語文保存下來，除前述提及的外文一

—荷文、西班牙文、日文、英文、法文等史料外，尚有最主要的中文史料，以及滿文、閩南語、客家話、山地話等史料

，因此臺灣史料的利用，語文能力乃是相當重要的條件。同時，由於不同語文史料對同一歷史事件的記載，常有矛盾抵牾的情形發生，所以如何辨別不同語文史料記載的可信性，也因而成爲利用臺灣史料的基礎工作之一。

歷史學研究必須有許多科學爲其基礎，正如任何一種科學研究有許多科學的輔助一樣，臺灣史料的利用也不例外。

大體言之，利用臺灣史料以研究臺灣史至少必須借助工具的、資料的和解釋的三種輔助科學。工具的輔助科學。如語言學、古文書學、年代學等，可以幫助吾人解讀臺灣史料，並考訂史料的真偽；資料的輔助科學，如考古學、人類學、地理學與經濟學等，可提供臺灣史研究的素材，擴大臺灣史研究的範圍；而解釋的輔助科學，如哲學、社會學等，則有助於吾人對臺灣史的全面理解，增加臺灣史研究的深度。

由於臺灣史是地方史，而地方史又是國史的一環，因此對於臺灣地方的特殊史料，固然必須特別注意搜集保存，但對於足以養成偏狹地方主義的紀錄，則應該慎重處理。臺灣史料的徵集、整理、保存與利用，希望能對國家民族的統一有所幫助，而不是拿來作爲分離意識的工具，這也是吾人利用臺灣史料時應特別留意的。

以上試就地方史與國史的分野、主要的臺灣史料，以及臺灣史料的利用三部分略作說明。因爲個人見聞不足，疏漏很多，請各位專家多多包涵。現在再就前面的說明，歸納下

列幾點認識：

第一、臺灣史料主要包括文獻資料、遺蹟遺物和歌謠傳說三方面，這些都是從事臺灣史研究所不可缺少的。惟過去的臺灣史研究（或地方史纂修）每偏重於文獻資料的考訂，遺蹟遺物和歌謠傳說較受忽略，這當然是不够的。事實上，全面而深入的臺灣史研究，不僅需要遺蹟遺物，以補文獻資料的不足，也要借重歌謠傳說，以深入了解臺灣先民的生活感情與社會經濟背景。

第二、由於臺灣歷史發展與地理環境非常特殊，所以臺灣史料有不少係外文史料，各史料的記載也甚爲分歧。學者利用之時，除須儘可能具備多種語文能力外，也應對各史料的立場先加以了解。

第三、利用臺灣史料時，應擴大視野，留意各史事的相關史料。臺灣史是中國史的一環，利用臺灣史料之時，當然必須借重相關的國史記載。又研究荷據、西據與日據三個時期，尤須參閱三國之有關史料，否則難免以偏概全。

第四、利用臺灣史料時，必須借助社會科學理論，如能結合其他學科學者分工合作更佳。在清代，臺灣爲中國之邊疆，因此研究清代臺灣史，不妨借用邊疆理論加以解釋；又如亦可利用殖民理論以研究荷據、西據與日據三個時期，以期突破傳統的研究方法，而有新的發現。

我的報告到此結束。內容貧乏，耽誤各位寶貴時間，非常抱歉，敬請包涵指教。

作 者 簡 介

黃秀政：臺灣省彰化縣人，民國三十三年生，國立臺灣師範大學文學博士，高考史料編纂人員及格，現任國立中興大學歷史系教授兼系主任。著有『顧炎武與清初經世學風』（臺灣商務印書館，民國六十七年十二月）、『臺灣史研究論集』（現代潮出版社，民國六十九年元月）、『臺灣民報』與近代臺灣民族運動（一九二〇——一九三二）（現代潮出版社，民國七十六年十二月）等專書，以及其他論文多篇。